

Конкурсу «История моей семьи» – 20 лет

Одним из первых конкурсов, родившихся в академии, был конкурс «История моей семьи», объединивший школьников, студентов, родителей, преподавателей и сотрудников. Целью конкурса стало приобщение академиков к истории своих семей, к их ценностям, традициям, а следовательно, и к истории Отечества, знакомство с судьбами народа, его прошлым, которое позволяет лучше понять настоящее и успешнее двигаться в будущее.

Главной номинацией конкурса изначально была определена номинация «Генеалогическое древо». Но с каждым годом по инициативе учащихся и студентов рождались новые направления исследований. На сегодняшний день их 12: «Забывшая фотография», «Реликвия в истории моей

семьи», «Традиции в моей семье», «Великая Отечественная война в истории моей семьи», «Моя мама», «Мой Учитель», «Харьков в истории моей семьи», «Песня в истории моей семьи», «Служение Отечеству и долгу», «История любви в моей семье», «НУА в истории моей семьи».

За эти годы конкурс перешагнул стены академии и стал городским, областным, а с 2011 г. и телевизионным (в 2011–2012 гг. он проводился Харьковским телеканалом АТМК).

Конкурс предусматривает изучение генеалогического древа семьи, сбор и анализ материалов семейных архивов, фотографий,

реликвий, изучение традиций, обрядов, песен, которые хранятся в семьях и могут быть переданы будущим поколениям. Чтобы помочь участникам в написании работ, в академии было разработано Положение о конкурсе, подготовлено методическое пособие, позволяющее глубоко и всесторонне изучить историю своей семьи и представить ее в исследовательской работе (Конкурс «История моей семьи»: (метод. пособие) / Харьк. гуманитар. ин-т «Нар. укр. акад.» [каф. истории и политологии; сост. Е. В. Астахова]. – Х., 1999. – 50 с.: ил.).

Исследования представляются в академических группах, школьных

классах, на факультетских вечерах, жюри отбирает лучшие работы, которые и презентуются участниками на заключительном этапе конкурса. Лучшие работы награждаются на празднике, посвященном семье, который ежегодно проходит в НУА в канун Международного женского дня (8 марта). Призы победителей, как правило, предназначены для всей семьи: лучшие награждаются семейными экскурсионными поездками.

Данный конкурс приобретает школьников к семейным истокам, поскольку выполнить конкурсную работу без помощи родителей, родственников практически невозможно. Он объединяет членов

семьи в совместном изучении генеалогического древа, его истории, знакомстве с традициями, документами, фотографиями. И помогает участникам конкурса понять, что жизнь семьи влечет в жизнь города, учебного заведения, страны, а традиции, реликвии семьи – это те ценности, которые необходимо беречь, изучать и передавать из поколения в поколение, ведь они роднят нас с прошлым и объединяют с будущим.

За 20 лет по итогам конкурса «История моей семьи» в НУА подготовлены и увидели свет издания: «Письмо деду», «Я помню, я горжусь», в которых собраны

лучшие работы школьников и студентов.

В марте 2015 г. академический конкурс «История моей семьи» будет отмечать свое двадцатилетие. За эти годы он стал важной формой духовного и, прежде всего, нравственного становления школьников и студентов и в определенной степени способствовал созданию в академии особой культурно-образовательной среды, в которой царит дух семьи, доброжелательности, любви, взаимопонимания и взаимопомощи. Желаем конкурсу долгих лет жизни, а его участникам новых достижений и открытий в освоении истинных общечеловеческих ценностей дома, семьи, добра.

Н. Г. ЧИБИСОВА,
проректор по научно-педагогической работе и воспитанию, к. филос. н., проф.

Изучая дедов, узнаем внуков,

то есть, изучая предков, узнаем самих себя. Без знания родовой истории мы должны признать себя случайностями, не знающими, как и зачем мы пришли в мир, как и для чего в нем жили, как и к чему должны стремиться.



В. О. Ключевский

«Семья – наследница Рода» – это выражение становится все более понятным для нас сегодня. Когда-то история семьи передавалась из поколения в поколение, люди хранили традиции и семейные реликвии. На время мы забыли о том, что являемся наследниками и продолжателями своего Рода, что каждый из нас – звено в непрерывной цепи жизни, протянутой из прошлого в будущее – от наших предков к нашим потомкам. Зачем надо знать историю своего Рода? Именно об этом мы задумались, когда первый раз участвовали в конкурсе «История моей семьи» в номинации «Служение Отечеству и долгу». После этого были работы по теме «История Великой Отечественной войны в истории моей семьи», «Женщины в моей семье», «История любви в истории моей семьи», «НУА в истории моей семьи», «Генеалогическое древо».

Сколько встреч, воспоминаний близких, которые помнят события «давно минувших дней», людей, рассказы их родителей, бабушек и военных истории дедушек. Становясь старше, понимаешь, как много потерял из-за того, что не расспросил бабушку или дедушку о семейной истории. А их уже нет на этом свете, и что-то безвозвратно ушло в историю вместе с ними. Академический конкурс стал своеобразным двигателем, благодаря которому семейная история ожила.

Каждый человек нуждается в определении себя в родовой системе семьи. Это нужно, прежде всего, для того, чтобы человек чувствовал себя намного уютнее и увереннее. Сам по себе, одинокий, без корней, человек очень слаб, но знание истории своего Рода делает его более уверенным и сильным, ведь он в этом мире не одинок, и у него есть семья, есть предки, будут потомки.

О. Л. ВОЙНО-ДАНЧИШИНА, декан ф-та ПДО, к. ю. н., доц., Мария ВОЙНО-ДАНЧИШИНА, БУ-52

Мой род – моя гордость

Уже дважды я был участником общеакадемического конкурса «История моей семьи».

Моя первая работа была о нашей семейной реликвии – швейной машинке «Зингер». Во время написания этой работы (а она охватывает период времени с начала XX в. и до наших дней) я узнал много интересных фактов из жизни моих родственников. Уже в этой работе были эпизоды о Великой Отечественной войне. Поэтому я решил подробнее узнать о том, как мои родственники пережили эту войну и как она отразилась на их судьбах. Так появилась моя вторая работа, темой которой была «Великая Отечественная война в истории моей семьи».

Мой прадед Дмитрий Ефимович Крицын прятал людей от вывоза в Германию, а также помог переправить советскую военную технику по льду через реку Северский Донец под Чугуевом во время боевых действий в феврале-марте 1943 г. Дед Яков Дмитриевич Крицын, лейтенант медслужбы, лично вытаскивал сотни раненых с поля боя, оказывал медицинскую помощь в условиях жестокого боя под градом пуль и снарядов. Награжден медалью «За боевые заслуги», орденом «Красной Звезды». Дед Сергей Дмитриевич в августе 1941 г. оказался в окружении, попал в плен и всю войну провел в лагере для военнопленных во Франции. Дед Владимир Дмитриевич Крицын прошел всю войну, был связистом. Награжден медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией», орденом Отечественной войны II степени. Бабушка Надежда Дмитриевна, будучи маленьким ребенком, жила с мамой на оккупированной территории.

К сожалению, героев этой работы уже нет в живых, но мне было интересно разбираться в семейных связях, перебирать фотографии и документы семейного архива, беседовать с родственниками, искать награжденные документы на сайте «Подвиг народа».

Я люблю пересматривать фильмы о героическом подвиге народа в этой войне. Многие моменты из судеб моих родственников напоминают кадры из этих фильмов, и порой сложно поверить, что все происходило в реальной жизни, а не является сюжетом киноленты.

Принимая участие в конкурсе я узнал, как много страданий принесла война в нашу семью, но я горжусь тем, что в Великой Победе есть вклад и моих родственников.

Станислав ЗВЕРЕВ, БУ-31



Конкурс «ИМС»: Домбровские

С первого курса я участвовала в конкурсе «История моей семьи», и с тех пор это стало моим увлечением. Начала я с составления генеалогического древа со стороны мамы, а потом и папы. Кто бы мог подумать, сколько можно узнать интересного и невероятного, просто расспросив своих бабушек. Чувствуешь себя настоящим исследователем, когда, казалось бы, к невероятной истории находишь доказательства в виде документов и фотографий, записей архивов. И это занятие очень увлекает! Сначала к работе над историей семьи подключилась мама, которая в свое время тоже этим интересовалась, потом ее сестра, бабушки, двоюродные бабушки, троюродные братья и сестры...

Работа над составлением генеалогического древа оказалась очень познавательной для меня. За два года работы я познакомилась с судьбами более чем 180 человек, в поисках дошла до восьмого колена, а самые ранние данные относятся к XVIII в. Изучение истории семьи помогло понять предыдущие поколения и обеспечить преемственность традиций.

С тех пор я еще неоднократно участвовала в конкурсе в разных номинациях, но на этом наши семейные исследования не закончились. В прошлом году мы всей семьей ездили в село Николо-Камышеватое Красноградского района Харьковской области, откуда родом была семья дедушки по линии мамы. Нашли старый дом, посетили могилы далеких предков и погуляли по местам детства моей мамы. А в этом году мы планируем посетить родину моих бабушки и дедушки по линии папы – г. Славути Хмельницкой области.

В этом конкурсе мне еще нравятся наши факультетские вечера, когда подводятся итоги, которые я с удовольствием посещаю даже уже после выпуска. Это удивительная атмосфера душевности и тепла. Каждый делится своей уникальной историей, которая переплетается с историями других семей. Здесь на вечерах чувствуется, что наш факультет «Социальный менеджмент» – одна большая семья.

Ксения ДОМБРОВСКАЯ, выпускница СМ-2013



Важная составляющая духовного развития личности

Традиции трепетного отношения к заветам предков, к их памяти, к преемственности поколений начали складываться в глубокой древности и вырабатывались тысячелетиями. К сожалению, сегодня традиция изучения родословной почти утрачена, нарушена связь и преемственность поколений. Поэтому особенно ценно, что в Народной украинской академии происходит возрождение такой важной составляющей духовного развития личности, как работа по изучению истории своей семьи. Это действительно очень важный и нужный конкурс. Мы считаем очень правильным, что мероприятие проходит ежегодно. Каждый конкурсант при выполнении очередной работы может выявить новые факты, раскрыть более интересные грани личностей своих предков.

Тема нашей работы «Служение Отечеству и долгу». Выполняя эту работу, нам удалось проследить жизненный путь пяти поколений, в подробностях. А менее изученная часть истории нашей семьи берет

свое начало еще в XVII в. Наблюдая факты из жизни наших предшественников, мы обнаружили, что среди них было много выдающихся людей. Они имели разную судьбу, разные характеры, разные умения и таланты. Но все они оставили значимый след в истории. От них зависели исходы многих событий того времени. Приведем пару примеров. Петр Трофимович Кошевой, прадедушка Сережи по маминской линии. В начале Великой Отечественной войны был гвардии старшина, начальник артиллерийского полка. С первого дня войны и до победы отличался особой храбростью и острым стратегическим мышлением. Принимал участие в освобождении Харькова, Западной Украины, а также в битве на Курской дуге. Петр Трофимович во время этой битвы командовал бойцами прямо с передовой из окопов. В результате был ранен. Награжден медалью «За отвагу» I и II степени, орденом Славы III степени и медалью «За боевые заслуги».

Победа в войне далась дорогой ценой. Поэтому героев этой войны с большими почестями поздравляют каждый год благодарные потомки. На одном из таких мероприятий присутствовал сын Петра Трофимовича – Николай, который был на тот мо-

мент курсантом военного училища, а также присутствовали участник штурма рейхстага Р. К. Кошкарбаев, Герой Советского Союза И. Я. Сьянов и Герой Советского Союза генерал-лейтенант М. К. Меркулов.

Закончил войну Петр Трофимович в Австрии. А освобождал Германию, встретил там свою будущую жену Евдокию Ивановну, находившуюся в плену. Она с большим восторгом встретила советских солдат.

Можно приводить еще много примеров, и они все описаны в нашей родословной. Остановимся лишь еще на одном, более современном предке по мужской линии. Дедушка Сережи по папиной линии Кирик Сергей Васильевич. Прошел непростой путь от электромонтера до главы правления АК «Харьковоблэнерго». И конечно, этот труд был отмечен большим количеством наград: Заслуженный энергетик Украины, лауреат всеукраинского рейтинга успешнейших руководителей Украины «Гвардия-500», а также региональных рейтингов «Харьковчанин года» и «Пионер III тысячелетия». Получил орден «За заслуги» III степени, почетный знак Харьковского облсовета «Слобожанская сла-

ва». Очевидно, что служить долгу и Отечеству можно по-разному. Но все они, без исключения, посвящали себя полностью этому благородному делу. Таких примеров истории нашей семьи много, и все их связывает одинаковая жизненная позиция, как тонкая нить, которая тянется из глубины веков, чтобы связать новые поколения с предыдущими. Поэтому для современного ребенка, школьника, студента очень важно видеть путь своих дедов, прадедов для того, чтобы на их примерах сформировать свою правильную систему ценностей. Мы считаем, что в каждой уважаемой семье, династии должна быть создана семейная летопись, в которой будут описаны и сохранены семейные традиции. Такая работа поможет воспитывать чувство любви к своей семье и гордости за нее, чувство уважения к родителям.

На протяжении нескольких лет мы изучаем свою родословную. И для нас большая честь в очередной раз принять участие в академическом конкурсе «История моей семьи», который стал уже традиционным.

Семья Сережи КИРИКА, ученика 5-Б класса СЭПШ



Генеалогия. Зачем знать?

Бывают семьи знаменитые – эти фамилии или имена гремят на весь мир, превращаются в кумиров взрослых и детей, становятся нарицательными. А бывают семьи простые, вроде бы совсем непримечательные – живут себе и живут: учатся, работают, растят детей. И кажется, что в таких семьях нет ничего интересного: ни известных политических деятелей, ни актеров, ни писателей, ни певцов – так стоит ли тратить время и ворошить прошлое? А я вам скажу, что стоит...

Каждый из нас, наверняка, с гордостью может припомнить какой-нибудь факт из жизни своих родителей или бабушек и дедушек: кто-то был на войне и отличился какой-то наградой, кто-то работал на заводе или изобрел что-то новое, а кто-то просто потрясающе вышивает крестиком либо вяжет великолепные свитера. Вы можете сказать, что в контексте мировой истории это совершенно

незначительные факты. Тем не менее, я не могу с этим полностью согласиться. Виктор Гюго, известный французский писатель, сказал, что «семья – это кристалл общества». Так вот, из всех этих, незначительных на первый взгляд, историй-кристаллов строится история вашего рода, из истории вашего рода – история вашего города, из истории города – история страны, а из истории страны – история мира.

Но даже если рассуждать не в таких глобальных масштабах, скажите, разве не интересно приоткрыть завесу прошлого и узнать, чем занимались ваши прадеды и прабабушки: как они жили, что берегли, чем дорожили... Лично мне это было интересно всегда. Поэтому, во время учебы в Академии, я с удовольствием принимала участие в конкурсе «История моей семьи» дважды – и дважды занимала призовые места. И дело не в призах, скажу честно, а дело в том, что изучение своих корней действительно увлекает.

Первая моя работа была посвящена семейным реликвиям. В ее рамках мы с мамой составили генеалогическое древо, а еще, поблагодарив бабушку за чашку чая, я выяснила множество интересных фактов из жизни ее предков – кубанских казаков. Кроме того, изучила дневник прадеда, который детально записывал со-

бытия из своей жизни, нашла фотографию 1913 г. и рубль – нехитрое народное приспособление, которое использовали для глажки белья.

Вторая же работа посвящалась наследию моих прадедов, которые были военными. В семейном архиве сохранились документы, дипломы, фотографии времен их молодости и войны, их медали и ордена. Один из моих прадедов был фехтовальщиком, и каким же для меня удивлением было найти на просторах сети Интернет книгу «Фехтование на штыках», 1955 г., в которой автор, среди прочих мастеров по фехтованию, упоминает моего прадеда! И все эти факты не могут не вызывать моей внутренней гордости.

А теперь просто задумайтесь: давно ли вы говорили с родными по душам? Спрашивали ли, как и где прошла молодость бабушки или папы она познакомилась с дедушкой? Не забывайте, что время быстротечно – и, вполне возможно, что через небольшое количество лет уже никому будет задать такие вопросы.

Наша семья – это наша святая, это наш кристалл, который надо не только оберегать, но и огранять – выявлять новые истории своей семьи, такие старые для времени, но такие новые для тебя...

Юлия КЛИМОВА, выпускница РП-2014